

涤腈混纺纱线同浴染色工艺探讨

徐志达 韩则愈

(无锡市第二色织厂)

【摘要】 文章介绍了江苏地区各色织厂采用分散染料与阳离子染料同浴染色法染涤腈混纺纱线中、浓色的经验。主要讨论：1. 染料的染色饱和值与配伍值；2. 最高染色温度的确定；3. 升温速度的控制；4. pH 值的控制；5. 助剂的选用等问题。

涤纶是一种疏水性纤维，常规染色很困难。由于其分子结构中有较多的酯基存在，具有一定的化学反应能力，在一定条件下能与渗入纤维内部的分散染料结合，故需用分散染料染色。腈纶纤维的分子结构中的无定形区域有自由氨基，可与分散染料中的羟基、氨基、硝基以氢键或偶极引力相互作用而结合，而且其共聚物中的第二单体具有酯基结构，因此腈纶纤维也可有选择地与涤纶纤维一起采用单一分散染料染色。由于此法染色工艺简单，匀染性能好，染色牢度优良，涤腈混纺纱在染淡色方面广泛采用。但如用单一分散染料染涤腈混纺纱线的中、浓色泽，就会产生染色不匀及在两种纤维上色相不一致的弊病，仍须采用分散染料及阳离子染料分两次染色。

近来，江苏地区各色织厂为了缩短工艺流程，增加产量，提高设备利用率，通过试验，对涤腈混纺纱线的中、浓色泽采用了分散染料与阳离子染料的同浴染色法，取得了较好的效果。现具体讨论如下。

一、染料的染色饱和值与配伍值

在制订涤腈混纺纱线染色工艺时，必须重视分散染料的染色饱和值和阳离子染料的染色饱和系数 F 及其染色配伍值 K 。

分散染料染涤纶纤维的染色饱和值，即某一分散染料在某种染色条件下达到染色平

衡时染料上染纤维的最大数量，在一般色织厂中常用下列简易方法测定。即在小样染色时，根据染料品种，采用相隔约 1% 的染色深度分成数档，逐档增加，染色后观察其中某一档试样以后颜色深度不再增加时，即可将该档染料用量作为该分散染料在该涤纶纤维上的染色饱和值。

阳离子染料染腈纶纤维时，其阳离子色素是与腈纶纤维大分子结构中的酸性基团以电价键结合的。对一定品种的腈纶纤维来说，其大分子结构中的酸性基团含量是一定的，在染色过程中，当腈纶纤维上的酸性基团近于全部与染料阳离子相互作用时，染色即达到饱和。一般是以碱性品绿（碱性孔雀绿）染料在规定条件下染 100 克腈纶纤维时染料上染的克数，称为该批腈纶的染色饱和常数，再将其他染料在相同染色条件下染色，求得各染料对该批纤维的染色饱和常数，将前者除以后者，即得该染料在该腈纶纤维上的饱和系数，用 F 来表示。

不同阳离子染料饱和系数 F ，与不同腈涤纤维的饱和常数，均可在有关资料中查得。如上海石油化工总厂生产的腈纶纤维，其饱和常数为 2.84，兰州石油化工厂生产的腈纶纤维饱和常数为 2.3。在决定阳离子染料拼色处方中各染料用量时，将处方中各染料用量（%）乘以该染料饱和系数 F ，称为该染料在该浓度下的 F 值。拼色处方中所有染料及

所使用的阳离子匀染剂(等于无色的染料)的饱和系数之和，应小于该腈纶纤维的饱和常数。用这样的染色处方进行染色，染料的利用率较高。如果 F_s 值之和大于该腈纶纤维的饱和常数，则染色时染料不能完全上色，不但浪费染料，而且会造成浮色，影响染色质量。

当拼用二种或二种以上阳离子染料染色时，往往会产生色花现象。这是因为染料拼混染色时，除了各染料与腈纶纤维亲和力有差异外，尚有染料在纤维中扩散速率快慢的问题，这就是染料的配伍性问题。如果拼染时选用的各阳离子染料配伍性能一致，则它们在染液中的浓度比例不会随染色过程的进行有较大改变，腈纶纤维染得的色光就能始终接近。反之，如各阳离子染料配伍性能差异过大，染得的色光就会先后不同。阳离子染料的配伍值用 K 表示(可在染料样本或手册等资料中查得)， K 值相同时，配伍性能最好； K 值相差愈大，配伍性能愈差。一般认为，在阳离子染料拼混染色时，各阳离子染料 K 值之差以不大于 0.5~1 为好。另外，还应注意 K 值大的阳离子染料一般上染速率较慢，匀染性能好，染得色泽鲜艳，适宜于染淡色。反之， K 值小的阳离子染料一般上染速率较快，匀染性能差，但得色量较高，适宜染中色和浓色。但在实际染色处方中，如果以某一阳离子染料为主，只加极少量的其他阳离子染料拼色时，也可不考虑 K 值。制订阳离子染料染色处方，往往是采用配伍值相同或接近的阳离子染料，以红、黄、蓝染料为一组的形式进行拼色，这样实际染色效果较好。

二、同浴染色时最高染色温度的确定

涤腈混纺纱线采用分散染料与阳离子染料同浴染色时，其最高染色温度应兼顾到混纺组份中两类不同纤维及两类不同染料的染色性能。一般认为，腈纶纤维的染色温度不

应超过 115 °C，如超过该温度，腈纶纤维将泛黄及过度收缩，使手感发硬。但采用 115 °C 及以下温度染色，又必然会影响到分散染料在涤纶纤维上的上染，一般分散染料染涤纶的温度须在 130 °C 左右，才可获得较满意的效果。因此在采用同浴法时，就不得不考虑腈纶的耐热性能。腈纶纤维因所用第三单体的不同，耐热性能差别较大，如用甲基丙烯磺酸钠的腈纶纤维，耐热性能就较用衣康酸钠的为优。以国产腈纶纤维而言，根据染色实践，兰州化工厂腈纶在染温 125~130 °C 时即已发生较大的收缩和泛黄现象，而上海石化总厂生产的腈纶情况则较好。所以在决定同浴法染色温度时，应首先了解混纺组份中腈纶纤维的牌号和生产厂，通过小样试验，以防止因决定染色温度不妥而发生涤腈混纺纱线圈长严重缩短等情况。为保证染色纱线质量，同时考虑到经济效果，我们认为涤腈混纺纱线染色温度以控制在 115~120 °C 为宜，不得超过 125 °C。这样虽然对分散染料在涤纶纤维的上染情况会带来一定的影响，但一般能满足生产要求。我厂为了提高分散染料的上染率，曾在同浴染液中加用膨化剂 OP，在不提高染色温度的情况下，得色可加深 20% 左右。

三、同浴染色升温速度的控制

在用高温高压染色机进行同浴染色时，升温速度的控制对于染色匀度是一个重要的环节。由于两类不同染料染色性能的差别，在整个同浴染色过程中上染温度可分为两个阶段，即阳离子染料上染阶段和分散染料上染阶段。

阳离子染料在腈纶纤维上容易产生染色不匀，同时由于其移染性能较差，一旦发生染色不匀，即使延长染色时间，也很难改善，所以必须使阳离子染料一开始就均匀上染。为了达到这个目的，在阳离子染料集中上染的温度阶段内，必须控制升温速度。阳离子染料染腈纶纤维时，染料的迅速上染发生在

腈纶纤维的玻璃化温度($70\sim80^{\circ}\text{C}$)以上，在此温度以下时染料仅吸附在纤维表面。从此温度以上直至 100°C 以内，温度愈高，上染愈快，有些阳离子染料甚至集中在几度的温度范围内迅速大量上染。一般应该把 $80\sim100^{\circ}\text{C}$ 作为阳离子染料染腈纶纤维的特慢控制升温阶段。

我厂在实际生产中采用 $40\sim50^{\circ}\text{C}$ 入染，入染后升温分自然升温及特慢升温两个阶段，从入染到 80°C 采取自然升温，从 $80\sim100^{\circ}\text{C}$ 之间采取特慢升温，每3分钟升温 1°C ，然后在 100°C 保温10分钟。这时一方面完成了阳离子染料的集中上染，同时分散染料也开始吸附在纤维表面。我厂在 100°C 保温10分钟后，即加快为每分钟升温 1°C ，直至 120°C ，再在 120°C 保温30分钟，以保证分散染料的充分上染及匀染。然后在20分钟以上降温到 70°C 以下，清洗出锅。

这里应注意的是，由于腈纶纤维中第三单体的不同，阳离子染料集中上染的温度也有所不同，即含强酸性基团(磺酸基)的腈纶纤维与含弱酸性基团(羧酸基)的腈纶纤维虽然经过沸染后最终上色量基本相同，但在 $85\sim95^{\circ}\text{C}$ 时，前者的上染速率明显大于后者。据有关资料介绍，在 95°C 前，含强酸性基团的腈纶的上染量可达90%左右，而后者仅为30~40%。要在 $95\sim100^{\circ}\text{C}$ 之间，才是含弱酸性基团腈纶纤维集中上染的范围。所以我们应根据以上情况来决定对升温速度的控制。

另外，根据实践，高温高压染色机循环泵的流量也与升温速度有一定关系。循环泵流量较大，即染液在纱线内循环次数较多者，升温速度可适当放快，反之则不宜过快。

四、同浴染色染浴 pH 值的控制

在涤腈混纺纱线用分散染料与阳离子染料同浴染色工艺中，染浴 pH 值的控制是保证两类不同性质的染料正常染色的一个重要因素，染浴的稳定与 pH 值有密切的关系。

对分散染料来说，如染浴 pH 值过高，有些分散染料在高温条件下会发生染料水解及还原分解，造成色浅及色泽萎暗；如 pH 值过低，又会引起分散染料色光变化，得色不纯。一般分散染料染浴以控制 pH 值 5~6 左右为宜，在该 pH 值范围内大多数分散染料色光纯正，上染率高，染料彼此相容性也好。

对于阳离子染料来说，染浴 pH 值也是十分重要的。很多阳离子染料在染浴 pH 值大于 6~7 时会发生染料变色、沉淀、破坏等情况；但如染浴 pH 值较小，又会降低阳离子染料和腈纶纤维分子中酸性基团的离解速率，使腈纶纤维的“染座”和染料的阳离子减少，从而减慢上染速度，影响阳离子染料的最终上色量，该情况特别对第三单体为羧酸基的腈纶纤维更为显著。所以一般单用阳离子染料染腈纶纤维时，染浴适宜的 pH 值在 2.5~5.5 之间。但是在与分散染料同浴染色时，染浴 pH 值过低对分散染料的上染会带来严重的困难。为了保证分散染料与阳离子染料都能发挥其优良染色性能，我们认为染浴 pH 值以掌握在 4.5~5.5 比较适宜。

一般色织厂均用醋酸来调节染浴 pH 值，可以在染浴中加入醋酸钠，和醋酸组成一组缓冲溶液，以保证 pH 值的稳定。醋酸除起调节 pH 作用外，又是阳离子染料的优良溶剂，在阳离子染料化料时，先以醋酸溶液调浆，再用 90°C 以上热水冲化，可得到满意的结果。

染浴 pH 值的高低，除了与阳离子染料的上染速率有关外，对纤维的得色量也有影响，对以羧酸基为第三单体的腈纶纤维更为敏感。对于含强酸性基团的腈纶纤维染浴的 pH 值宜低些，对含弱酸性基团的宜高些；染淡色时染浴 pH 值宜低些，染浓色时则宜高些。

五、同浴染色助剂的选用

商品分散染料本身就含有一定量的分散

剂，这些分散剂大都是阴离子型的。在实际使用中，用分散染料染中淡色时，尚需加入一定量的分散剂，一般有阴离子型的扩散剂N、东邦盐A-10和非离子型的平平加O等。

腈纶纤维应用阳离子染料染色时，由于染料上染较快，极易染花，所以在染浴中尚需加入一定量的匀染剂，以阳离子型匀染剂为多，大多属于季胺盐类，如日常使用的1227表面活性剂、匀染剂TAN等。无论哪种阳离子匀染剂，都可以看作是一种无色的阳离子染料，当它们加入染浴后，将与阳离子染料争夺腈纶“染座”，产生一定的匀染作用。但在与分散染料同浴染色时，则会与分散染料中的阴离子助剂结合，而失去其缓染作用，所以在分散染料与阳离子染料同浴染色时，在染浴中加阳离子型匀染剂是不适当的。

使用阳离子染料染腈纶时，也可以适当选用阴离子型助剂作为匀染剂，但与阳离子型助剂所起的作用机理不同。这类助剂的阴离子可与染料阳离子生成络合物。这种络合物在一定温度下，在非离子型分散剂的作用下，会类似分散染料一样，保持良好的悬浮状态，被纤维吸附后，由于染料络合物比染料阳离子对腈纶纤维的亲和力小，容易在纤维上均匀扩散和渗透。随着染温不断升高，络合物会逐步分解，再完成染色过程。作为分散染料染色时分散剂使用的阴离子型助剂如扩散剂N（亚甲基双萘磺酸钠），和非离子型助剂如平平加O（烷基聚氧乙烯醚）等，如能配合使用，在同浴染色中是合适的。染浴中有阴离子型助剂加入，可使阳离子染料上染速度放慢，有利于染色匀度的提高，同时可改善几种阳离子染料的相容性。但采用阴离子型助剂后纤维手感较硬，可在染后处理中根据需要进行柔软处理，加以改善。

用阳离子染料染腈纶纤维时，阴离子型助剂是以与染料阳离子生成络合物为基点

的，同时阳离子染料的匀染性能较分散染料为差，故阴离子型助剂的用量应是淡色少，浓色多。因分散染料本身已混有一定量的阴离子型分散剂，故具体用量应根据实际情况而定。一般用量是扩散剂N 0.4~1克/升，平平加O 0.2~0.5克/升。

六、其他应注意的问题

1. 染液的循环：涤腈混纺纱线染色时，染液要进行正反循环，但因同浴法染色时间较长，容易乱纱，故改为一直进行正循环。只有染个别深浓色泽时，才在染色后期的保温阶段采用部分时间的正反循环，通过实践，染色效果良好。

2. 原纱情况：如将含强弱不同酸性基团的腈纶纤维混纺成纱或并成股线，则染色时阳离子染料将优先上染到含强酸性基团的腈纶纤维上而造成得色不匀，故在实际生产中应予避免。

3. 分别化料：分散染料化料时先将40~60℃温水倾入化料桶内，在不断搅拌下将分散染料缓缓加入，继续搅拌10分钟左右即可使用。化料浴比以不小于1:20为宜。绝不可先将分散染料用少量温水调浆后再用40~60℃水冲化，以免染料凝结。阳离子染料化料时先用醋酸调浆，然后用90℃以上热水冲化，不断搅拌，化料时间5分钟左右，浴比不小于1:50。由于商品分散染料中混有大量阴离子型分散剂，故绝不可将它和阳离子染料同浴化料，否则将造成分散染料中的阴离子型分散剂与阳离子染料凝聚沉淀而无法进行染色。

4. 加料顺序：在染锅中放入适量清水，加入软水剂（一般用六偏磷酸钠），开循环泵片刻，再加入染色助剂，继续开循环泵使助剂充分溶解。然后加入已化好的分散染料溶液，循环片刻，再加入已化好的阳离子染料溶液，染液继续循环，即可染色。